
pomaga, obrnili so se k Bogu in so delali očitno 
pokoro. Možki so se zbirali v velikih proce
sijah in so bosonogi in brez srajce hodili v 
cerkve. Peli so zelo genljive pesmi od trpljenja 
Kristusovega in Matere božje in klicali svet
nike na pomoč. Pri nekterih kapelah in križih 
so postali in so z bodečimi šibami bičali eden 
druzega tako močno pov golem hrbtu, da je kri 
iz ran le kar curljala. Žene so doma molile in 
se med seboj do krvavega bičale. Tako bičanje 
je trajalo od sv. Mihela do velike noči. Ko pa 
kuga pri vsem tem ni prenehala, ampak je 
morila še na dalje brez vsega vsmiljenja, se 
je polastil ljudi strašen obup. Nekteri so se 
vlegli živi v grobe in so čakali ondi smrti. 

V drugi polovici štirnajstega stoletja je 
bilo nekoliko boljše, dnsiravno še 80 imeli nek 
teri semtertje kugo, ker ni več morila tako 
strašno L. 1353 so jo imeli v Ptuji ') , 1. 1358 
v Podsredi in 1. 1385 pa v mariborski okolici*). 
Koliko jih je po teh krajih podavila, nam n« 
pove nobeno poročilo. Kakor se je to stoletje 
začelo slabo, tako se je tudi končalo slabo, 
kajti l. 1396 so prihruli Turki prvikrat na slo
vensko zemljo. Izropali in zapalili so mesto 
Ptuj in v sužnost gnali več tisoč Slovencev. 

V petnajstem stoletji imamo le od druge 
polovice gotova in razumljiva poročila o kugi. 
v tem stoletji je življenje bilo v obče žalostno. 
Premnogokrat so prišle v našo domovino kobi
lice, za njimi so nastopila slaba leta z lakoto, 
povrh je prišla še vojska in slednjič tudi kuga. 

Dasiravno je kuga po Koroškem, Kranj
skem in tudi po Štajerskem morila že 1. 1449, 
se je doba britkosti za našo domovino začela 
še le 1. 1472. V začetku tega leta se je pri
kazala zvezda repatica z rudečim ognjem in dol
gim repom, potem jo pa tri le ta bila velika 
suša in huda lakota, za ktero je v malo tednih 
umrlo 1000 ljudi. Posebno 1. 1473 je solnce 
tako silno pripeka'o, da so se semtertje gozdi 
vžgali in so vsahnili vrelci, potoki in reke. Po 
nekterih krajih so morali vodo za drag denar 
kupovati; — toliko obilneje so pa tekle zato 
solze bri tkost i , kajti prirazbijali so Turki na 
Štajersko in napravili mnogo škode, pri odhodu 
pa še zapustili v spomin — kugo. Celje, slov. 
Gradee, Vitanje, Konjice, Velenje, Salek in 
drugi kraji so imeli od obejih veliko trpeti. 
L. 1474 ali pa že 1. 1447 je morila kuga brž 
ko ne tudi v gornjegradski okolici, kajti on
dotni prebivalci so postavili na Stražah cerkev 
v čast sv. Barbari , ktero ljudje že od nekdaj 
kot priprošnico v smrtni nevarnosti in kugi 
zelo častijo.3) Najhujše je bilo l. 1480 za celo 
deželo. Turki in Madjari so ropali in požigali 
hiše, kobilice so žrle in pokončevale polja, kuž

Kuga na slovenskem Štajerskem. 
(Spisal M. Slekovec.) 

(Dalje.) 
I I . D o XVII. s t o l e t j a . V štirnajstem 

stoletji se je prikazala kuga v Evropi prvikrat 
v svoji pravi s t rahot i , kajti v 6 letih je po
davila 25 milijonov ljudi. Na slov. Štajersko 
je sicer prišla že 1. 1337, a t ak ra t še ni morila 
tako s t rašno, kakor 1. 1348. To leto je bilo 
za našo domovino zares osodepolno. Začelo se 
je z najhujšim potresom, kar ga je naša zemlja 
slovenska bila doživela. Od 25. prosinca se je 
zemlja 8 dni, po drugih poročilih celo 6 tednov 
tresla tako močno, da so ljudje omamljeni v 
nezavest padali od samega strahu in se je po 
Kranjskem, Koroškem in Štajerskem podrlo 
40 gradov in mest. Velika gora Dobrač na 
Koroškem se je razpočila in zasula 10 vesnic 
s prebivalci vred. Hitro potem se je v naši 
domovini prikazala „črna smrt." Najpred je 
morila na Murskem polji, proti jeseni pa je 
prek Slovenskih goric prišla tudi na Dravsko 
polje. Prihodnje leto se je širila zmiraj dalje 
in je morila v nekterih vesnicah tako sfrašno, 
da je bila občna misel, da po potopu sveta še 
ni bilo tolike morije, kakor takra t . Brez pas
tirja je hodila živina klaverno po travnikih, 
kajti so pomrli tu in tam vsi prebivalci. Ko 
so ljudje videli, da vsa človeška pomoč nič ne 

Za poduk in kratek čas. 

') Ferd, Raisp, Pottau. 
*) Dr. Puff, Marburg II. 86. 
3) Orožen, das Dekanat Oberburg, 84 



ne bolezni so pa morile ljudi in živad. Tudi 
v letih 1481, 148$, I 4 N S , I101 in 1495 so se 
po nekterih krajih naše domovine prikazale 
zelo nalezljive bolezni. 

Kar zadeva šestnajsto stoletje, sme se 
reči, da ni bilo boljšo od prejšnjih, kajti tudi 
ono je prineslo v naše kraje različne nadloge 
— med njimi kugo. Ze leta 1519 se je prika 
la v Ptuji, 1. 1521 in 1523 pa tudi v drugih 
krajih. Toda t ak ra t še ni davila tako strašno, 
kakor 1. 1520. Kar t ak ra t ni končal in v suž
nost tira! divji Turk, vzela je kuga. Prelepo 
slovenske gorice so postale tužno mrtvišče, kaj
ti so zgubile večino prebivalcev. Še den de
nešnji nam kažejo kamenati spominki prostore, 
kamor so za kugo umrle pokopali. Take križe 
najdeš pri sv. Ilji, zgornji sv. J u n g e r t i , okoli 
Jareniue in sv. Lenar tu , pri sv. Jurji na Go
ričkem, sv. Jakobu, sv. Benediktu, sv. Antonu 
itd. V tem letu so po Slovenskem bile vpeljane 
bratovščine sv. Boštjana, da bi po njegovi pri
prosnji kuga prenehala. Tudi eeščenje sv. Roka 
in 14 pomočnikov se je širilo po naši domovini 
in kuga je za nekaj časa prenehala. L. 15i2 
s<* je pa ne le na Nemškem, ampak tudi na 
gornjem in spodnjem Štajerskem zopet prikazala. 
V celjski okolici — pred vsem tik kranjske 
meje morala je hudo razsajati , ker je večina 
grajščakov pobegnila. Tudi prihodnje leto je 
še morila okoli Maribora. Na potu, ki iz Ma
ribora v Kamoo pelja, imel jo nek križ do naj
novejših časov letno številko 1543 in ondi se 
je kazala tudi jama, v ktero so za kugo umrle 
pokopali. (Dalje sledi.) 

Sinešnica 21. Barusast deda prištorklja k 
brivcu v sobo pa se začudi, ko zagleda ondi 
sviujče. „Za božjo voljo, mislite tukaj svinjče 
k la t i ? " vpraša brivca Ta mu pa odgovori, da 
svinjeta ne misli klati , ampak da se na njem 
novi učeuec briti uči. 


